
Cavalieri's सिद्दान्तको प्रयोगबाट  volume of cone = 21
*

3
r h  को प।माणित 

Cavalieri's principle If area of cross sections at parallel heights of two solids and their 

volume are proportional. दईुवटा solids लाई उही उचाईबाट parallel plane ले काट्दा बन्ने 
cross sections को area र तत दईुवटा solids को volume समानुपाततक हुनेछ। वा दईुवटा solids 

लाई उही उचाईबाट parallel plane ले काट्दा बन्ने cross sections को area बराबर भएमा तत 
दईुवटा solids को volume पतन बराबर हुनेछ। 
Proof 

अर्धब्याि r भएको एउटा semi sphere सिऔ र यििाई object 1 भनौ । 
 
 
 
                 object 1                             object 2 
 
पुनः , अर्धब्याि r भएको उचाई r भएको एउटा cylinder सिऔ । cone को vertex र  cylinder को base circle 
को center एउटै हुनेगरर cylinder को मासिसिरबाट अर्धब्याि r भएको उचाई r  एउटा cone राखौ । यिरी बनेको . 

cylinder and cone को िंयुक्त solid िाई object 2 भनौ । 
 

अब, आर्ारबाट उचाई h हुनेगरर दुबै object लाई [ object 1 र object 2 ] एउटा समानान्तर plane ले काटौ । 
 
 
                                 h 
 
 

यिरी काटदा,  object 1 मा बन्ने cross section को आकार circle हुन्छ.  

The area of this cross section (circle) is 

 Area of cross section (circle) = 2radius   

or Area of cross section (circle) = 
2
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 

 

or Area of cross section (circle) = ( )2 2r h −  

 

यिरी काटदा,  object 2 मा बन्ने cross section को आकार ring हुन्छ.  

Area of cross section (ring) = Area of outer circle-Area of inner circle 

or Area of cross section (ring) = 2r - 2h  

or Area of cross section (ring) = ( )2 2r h −  

यहााँ, दुबै cross section को area बराबर छ । त्यिैिे Cavaliries principle अनुिार दुबै solids [ object 1 र 
object 2 ]  को volume पतन बराबर हुनेछ। 
Thus, 

Volume of object 1 = Volume of object 2 
Volume of semi sphere = Volume of cylinder – Volume of cone 

or Volume of cone = Volume of cylinder -Volume of semi sphere 

or Volume of cone = 2 32
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or Volume of cone = 3 32
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or Volume of cone = 31

3
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or Volume of cone = 21
*
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This completes the proof. 


